

聚焦

第一届全国博士后创新创业大赛

文/图 羊城晚报记者  
张闻 周聪 郭思琦 高焓

针对“卡脖子”关键技术的产学研对接，广东出现了一种新的合作方式。12月19日，首届全国博士后创新创业大赛正在进行中，其中，揭榜领题赛吸引各方关注。据悉，揭榜领题赛是大赛首创的新型竞赛形式。比赛由企业出题博士后领题，双方“看对眼”后现场签约，目前已有多家企业和博士后团队成功对接。

## 企业需求一目了然

位于广东佛山的粤海信通有限公司，是中国最早提供无线通信覆盖天线产品和服务的厂商之一，自成立以来一直坚持高质量研发生产。随着5G的兴起，粤海信一直在寻找一款高效率、低损耗的材料，即使在极端气候条件下也能保证可靠性、耐久性。

恰逢首届全国创新创业大赛在佛山举行，粤海信将自己的需求通过发榜的方式“广招天下英雄攻关”。最终，在揭榜领题赛决赛上，来自中北大学的副教授陈晓勇带领博士后团队从激烈竞争中脱颖而出，双方现场签约，共同针对企业最新研发的龙伯透镜天线保护罩的制造材料进行研究，以满足未来5G甚至6G的电子通信要求。

“粤海信长期和多个重点高校、科研院所合作，但研究领域越来越细分的今天，我们很难随时掌握各个团队的研究进度。”粤海信现场签约代表李家锋表示，如果一家家去问，沟通成本很高，“直接出题让大家同台竞技，谁的技术最适合我们，一目了然。”



揭榜赛中，科研团队相互交流

粤海信寻求技术，陈晓勇寻市场。中北大学位于山西，因粤港澳大湾区距离较远，科研团队与大湾区市场对接往往要耗费大量精力。“我们希望有一种方式，能高效率实现对接，让团队人员把精力真正放到研发上。”陈晓勇表示，揭榜领题赛由企业出题，需求一目了然；各团队同台竞技，谁技术过硬，谁能获得青睐也展露无遗，便捷公正。

## 竞争对手变合作伙伴

记者从大赛上了解到，本次揭榜领题赛聚焦“卡脖子”关键技术，张榜来自全国项目需求单位的近200项科研攻关课题，涉及项目资金总投入约20亿元，张榜单位提供的成功揭榜奖励总金额超过5000万元，共吸引900多个博士后团队应征，共计有23项技术需求，230个应征团队进入总决赛。总决赛现场还在广东（潭洲）国际会展中心设立揭榜领题对接专区，邀请未进入总决赛的张榜单位与应征团队进行交流。

通过揭榜领题赛，中北大学、暨南大学、江西中医药大学、

北京中医药大学等一批高校研究团队成功揭榜，与发榜企业进行现场签约，产学研对接更准确、更快捷。

“本次揭榜领题赛中，博士后的参与广度前所未有。我们提出需求后，有15所相关高校和研究机构的博士后团队前来揭榜。”佛山昇辉控股有限公司在本次大赛中发布了2项需求，企业代表张存表示，在对接过程中，需求方可以与揭榜方相互交流，碰撞出新的产品思路和新的解决方案。

揭榜领题赛不但促使研发团队与企业“看对眼”，研发团队之间也相互学习，甚至相互合作。广州华奕电子科技公司参赛代表潘诗杰与广东省第二人民医院参赛团队相关负责人，因比赛结缘由“竞争对手”变成了未来的“合作伙伴”。“揭榜领题赛就像一次企业的‘命题作文’，我们能更准确地知道企业的需求，避免了拿着技术在茫茫市场中‘大海捞针’，同时评委中既有权威专家也有企业代表，能给我们更专业、更综合的指导，各团队之间也能相互借鉴、相互学习。”潘诗杰说。

90后女博士后郭璟祎揭榜领题“类器官再生医学应用新技术”：

把细胞当“原料”  
打印人体移植器官青年博士后  
风采

羊城晚报记者 周聪

既是一次挑战也是一次机遇，大赛不仅为像她一样的年轻人提供了机会和舞台，更让年轻的博士后群体成为科创主角。

“我们主要是利用3D打印技术，把基于成体干细胞来源的类器官当作‘墨水’，‘打印’出人类肝、肾的类器官，为以后临床上器官移植提供基础。”郭璟祎介绍，他们团队根据揭榜题目给出的“基于成体干细胞来源的类器官和3D打印技术进行组织器官修复和人造器官构建”方案，最终目标是让3D打印出来的类器官用在临床器官移植上，虽然目前国内都在研究这项新技术，但要把新技术做得更稳定、成本和时间做到最优，需要不断探索。

“国家、省、市、区等各级政府部门十分支持科技创新，不仅有科研项目经费支持，在人才住房保障、生活资助等方面也给予了很大支持，充分保障科研创新和成果转化。”郭璟祎表示。

郭璟祎还提到，她在广东奋斗已经有十余年，广东可以说是她的第二家乡，待她博士后出站后将继续留在广东开展科研工作。她认为，广东不仅有很好的政策支持，还有很多高水平的科研院所、高校、高科技企业等硬件环境，能够让自己尽情地发挥才能。

在郭璟祎看来，第一届全国性的博士后创新创业大赛



《法律公益诊所》栏目由羊城晚报社、北京师范大学刑事法律科学研究院、广东省律师协会、北京企业法律风险防控研究会联合主办，免费提供法律咨询，欢迎广大读者来信咨询法律问题。邮箱：flgyzs@126.com

夫妻一方放弃继承父母房产  
配偶能否请求继承？

本期主持：羊城晚报记者 柳卓楠 董柳

咨询人 广东X某（咨询人要求隐名）

A有病将不久于人世，A不想把该房产属于自己的份额留给B，准备办理放弃继承，想把自己的份额留给兄妹们。请问A放弃继承后，B是否有权以配偶身份要求继承该房产A的份额？

解答人

游植龙（广东省律师协会婚姻家庭法律专业委员会主任，广东经纶律师事务所高级合伙人、一级律师）

根据民法典规定，夫妻在婚姻关系存续期间继承的财产，为夫妻的共同财产，归夫妻共同所有，但遗嘱中确定只归夫妻一方的财产除外。因此，若A继承其父母的房产，则该房产属于A与配偶B的夫妻共同财产。

与此同时，根据民法典及相关司法解释，继承人在继承开始后，是有权放弃继承的。继承人放弃继承的意思表示，应当在继承开始后、遗产分割前作出，且应当以书面形式向遗产管理人或者其他继承人表示。继承人因放弃继承权，致使其不能履行法定义务的，放弃

继承权的行为无效。

有人认为，A放弃继承房产，导致配偶B无法分到房产，侵犯了配偶B的合法权益。确实存在这个问题，但我们要意识到，继承人放弃继承权是其权利，应得到优先保护，配偶不能以自己无法分到财产为由强制继承人一定要继承遗产。

广州白马服装市场探索专业市场营销新模式  
批零结合吸引众人扫货

羊城晚报讯 记者许悦报

道：现在到广州白马服装市场，放眼望去皆是每件100元或打三折的广告标签。12月18日起，白马服装市场启动“把温暖带回家”年终大促销2周年庆系列活动，打出“一件也是批发价”的宣传口号，吸引不少消费者扫货。

今年的年终大促，白马服装市场通过打通线上直播小程序和社交营销，探索传统专业市场“批零结合、线上引流、线下焕新”的新营销模式。记者在现场看到，因为今年广东还未真正入冬，卫衣、小西装、薄羽绒等时尚冬装被摆放在显眼位置。

据介绍，近年来，国货品牌的认可度逐步提高。尤其随着越来越多新生代加入消费市场，他们更强调个性化和差异化，购买小众品牌成为新的消费时尚。

主打中国原创设计的高端服装市场的白马服装市场，则通过培育上千个主播和打造线上线下共享直播间等措施，吸引了大批原创品牌集聚。目前，白马服装市场八成商户拥有自己的设计团队和生产工厂，对时尚趋势和消费端变化的反应较为迅速。

2021年12月20日/星期一/ 要闻编辑部主编/责编 徐雪亮  
实习编辑 何欣/美编 湛晓茸/校对 朱晓明

A4

## 激发创新活力

高层次青年科创  
人才队伍初具规模

“如果用旧技术制备一个动物模型，至少需要花费8个月的时间，但使用我们这项新技术只需要35天。在这个项目中，我们运用四倍体补偿技术，不仅提升了效率，还实现大规模批量培育，促进疫苗和生物医药开发。”作为“新一代动物模型制备技术”项目负责人，今年27岁的90后博士后孙骄杨，站在全国博士后创新创业大赛总决赛的舞台上，展示着自己的科研成果。

同样是90后的博士后郭璟祎带队参加了揭榜领题赛。“来广州10年，从科研资金的投入到人才住房保障、生活资助等方面，各级政府给予很大支持，充分保障科研创新和成果转化。”郭璟祎说。

优良的创新环境让越来越多博士后青年人才在粤港澳大湾区“挑大梁、当主角”。据统计，广东博士后人才2019年新增850人、2020年新增4215人，今年截至11月新增博士后超过4100人，均居全国第一。

“大湾区具备良好的产业氛围、完整的产业链条，将激励更多掌握世界前沿知识和技术的年轻人创新创业，为国家科创事业作出贡献。”中国科学院广州生物医药与健康研究院研究员陈捷凯表示。

近年来，粤港澳大湾区立足打造世界级人才高地，加速建设国际科技创新中心，为创新人才在此施展才华搭建了平台。例如，深圳大学开设了亚太地区首个结合科研与创业的博士后创新人才培养项目，目前共有12名创新应用博士后。该项目相关负责人表示，不同于传统博士后工作站，该项目主要培养具有创新思维、创业精神和国际视野的高层次创新创业型人才，为有志于在粤港澳大湾区创新前沿高地进行科技创新和成果转化的优秀博士人群提供孵化平台。

栽好梧桐树，自有凤凰来。“近年来，广东博士后工作在资金投入、人才规模和质量上实现跨越式发展，已基本形成一套具有鲜明广东特色的博士后工作体系，高层次青年科创人才队伍初具规模。”省人社厅副厅长杨红山表示。

据了解，广东省级财政每年投入对博士后的资助资金超过6亿元，各地、各单位也建立与地方经济发展水平相适应的经费投入动态调整机制。各个博士后科研工作站更是以高薪、股份等形式积极引才，增强对优秀博士后的吸引力、凝聚力。

广东构建更加积极、开放、有效的人才政策体系，博士后工作位居全国前列

## 特别报道



企业与参赛项目负责人洽谈



大赛现场展示的科研项目

人才蓄水池  
释放新动能  
青年才俊挑起  
创新创业大梁

文/周聪 粤仁宣 图/郭思琦

人是支撑创新发展的第一资源，推动高质量发展的第一要素。12月18日至20日，第一届全国博士后创新创业大赛在佛山举行。这场落户广东的全国性大赛将“青年、创新、创业”三个关键词组合在一起，为博士后人才搭建起全新的舞台，掀起了青年科技人才创新创业、参赛争优的热潮。

近年来，随着粤港澳大湾区建设的不断推进，广东持续加大人才创新工作力度，构建更加积极、更加开放、更加有效的人才政策体系，不断塑造广东人才工作新品牌，引进和培育一大批高端人才团队、拔尖专业技能人才。持续高涨的“人气”释放红利，为广东及粤港澳大湾区高质量发展提供了动力。



竞品分析

## 品牌/型号

精度  
使用温度  
基底材料  
吸光层反射率  
反光层反射率  
售价

功以才成，业由才广；创新之道，唯在得人。在高质量发展的道路上，如何全方位培养、引进、用好人才，让各类人才竞相成长、实现价值，广东走出新路。

近年来，广东坚持人才引领发展的战略地位，不断完善顶层设计，对博士和博士后青年引进、培养机制等方面改革创新，打造了国内首个博士博士后创新创业赛事，构筑产学研一体化平台促进成果转化落地，人才工作迎来发展新格局。

“人才工作的关键是构建更加积极、更加开放、更加有效的人才政策体系，不断塑造广东人才工作的新品牌。”省人社厅有关负责人表示。

## 提升创新服务

“一站式”服务实现  
“拴心留人”

火车跑得快，全靠车头带。一个优秀人才或能引领一项科技创新，催生一个产业，带动一方发展。

“引才的关键是引心，提高人才服务能力。”深圳人才集团总经理翟斌表示，人才工作的本质是服务，对引进的各层次人才一定要“拴心留人”，要及时以人为本，摒弃高高在上的“管理者”心态，俯下身去想人才之所想、急人才之所急、解人才之所困，才能让各类人才安心工作。

为留住人才、用好人才，广东着力提升人力资源服务，各地的人才政策从最开始的重金揽才、创新创业扶持转向打造“一站式”贴心配套服务的组合拳。其中，广东设立高层次人才服务专区，现已整合20个部门职能，为包括来粤科研工作的海内外高层次人才在内的院士、领军人才，“国家高级人才计划”专家等符合条件的12类高层次人才提供26项“一站式”政务服务。

在广州，拥有全国首个“大

湾区国际人才一站式服务中心”的南沙政务服务中心，可办理南沙人才卡、高端领军人才认定、高层次人才子女入学等93项人才服务事项。在深圳，“秒批”新政让到深就业创业的大学生深刻感受到了“深圳速度”——办理落户只需坐在家中，填报信息、上传申请材料进行预受理审核，收到审核通过的短信后，预约前往派出所即刻办理入户籍。

在人力资源服务业不断提升的助力下，越来越多的高质量人才将广东作为创新创业的首选地。据悉，目前的广东人力资源服务行业，已从人力资源招聘、人力资源外包、劳务派遣等传统业态，向形成人力资源咨询、人力资源培训、高级人才寻访等满足不同层次需求的完备产业链转变。广东人力资源服务机构还充分利用“海交会”“留交会”等平台，建立高校、科研院所、企业等各类人才库。目前，全省有486家机构开展猎头服务，2020年成功推荐人才26.03万人。